



习近平会见比尔·盖茨

“你是我今年在北京会见的第一位美国朋友。世界正在走出新冠疫情，人们应该多走动、多交流，增进了解。我常讲，中美关系的基础在民间，我们始终寄希望于美国人民，希望两国人民友好下去。”

据新华社电 6月16日，国家主席习近平在北京会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨。

习近平对盖茨及其基金会长期致力于促进全球减贫、卫生、发展及公益慈善事业表示赞赏。习近平强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，我提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，目的是为解决全球性挑战提供中国方案。中国首先专注于解决好自身的问题。中国作为一个拥有14亿多人口的大国，保持长期稳定和持续发展，就是对世界和平、稳定、繁荣的重大贡献。我们要巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴，不断提高农村卫生健康水平。

习近平强调，中国致力于以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，我们决不走国强必霸的老路，而是同其他国家一道实现共同发展，推动构建人类命运共同体。中方愿同世界各国开展广泛科技创新合作，积极参与并推动应对气候变化、抗击疫情、公共卫生等全球性挑战。中方愿同比尔及梅琳达·盖茨基金会继续加强相关领域合作，并向其他发展中国家提供力所能及的支持和帮助。

习近平对盖茨说，你是我今年在北京会见的第一位美国朋友。世界正在走出新冠疫情，人们应该多走动、多交流，增进了解。我常讲，中美关系的基础在民间，我们始终

寄希望于美国人民，希望两国人民友好下去。

盖茨介绍了对华合作进展情况及未来设想，表示，中国在减贫和应对新冠疫情方面取得举世瞩目的巨大成就，为世界树立了很好榜样。近年来，比尔及梅琳达·盖茨基金会和中国开展了良好合作，取得显著进展。中国加快创新发展，对中国有利、对发展中国家有利、对世界有利。基金会致力于同中国进一步加强创新、全球减贫、公共卫生、药物研发、农村农业等领域合作，并将成功经验和技能向发展中国家推广。

王毅、秦刚等参加会见。

第一次 1994年春 主动要求见一位女科学家

1994年3月18日，一架飞机缓缓降落在北京首都机场。机场出口，微软公司北京代表处总经理杜家滨在等待着他第一次访问中国的大老板——微软总裁、当时的世界首富、39岁的比尔·盖茨。然而，当杜家滨看到戴着大镜片的眼镜、一张娃娃脸的比尔·盖茨时，简直不敢相信眼前的这位世界首富竟然一身牛仔褲和网球鞋的装扮，全部行李也只是一台笔记本电脑。

比尔·盖茨就这样带着微软踏上了中国之路。他此次访华的目的，是为了推动即将发布的Windows 95在中国落地。他当时主动提出想见我国的两位科学家：一位是粒子物理学家周光召，一位是领导北大青鸟工程的女科学家杨芙清。

第二次 1995年秋 中国的蜜月旅行

1995年秋，比尔·盖茨带上新婚妻子、父亲和股神沃伦·巴菲特等一行10多人悄悄地来到了中国。除与政府官员会晤外，比尔·盖茨还休闲地游览了故宫、颐和园、恭王府、天坛，跟巴菲特骑自行车在北大、清华校园穿行，还去了兵马俑、敦煌和三峡。

这次访华，可能是盖茨夫妇策划的蜜月旅行。

第三次 1995年冬 微软完成在中国的第一步棋

距上次访华不到半年，比尔·盖茨再次来到中国。1995年末，他访问了广东。随着这次访问的结束，微软中国也完成了其在中国的第一步棋：开辟了自己的市场，建立了销售渠道。

第四次 1996年夏 第一次来上海

比尔·盖茨第一次来到中国最商业化的城市——上海，并感受到了上海这座中国大都市特有的气魄与魅力。盖茨与上海市政府签署了支持上海市政府建设上海信息港的备忘录，到复旦大学和上海交通大学参观访问并做了演讲。

第五次 1997年冬 决定发掘中国的人才富矿

比尔·盖茨再次访问北京，并在清华大学演讲。高校学子们的热情使比尔·盖茨感动，在返程的飞机上他决定将微软亚洲研究院从原计划的印度改设在中国北京。比尔·盖茨还说了那句著名的话：“如果我可以选何何时何地重新上大学的话，我可能要选20世纪80年代初的斯坦福大学，或者20世纪90年代末的清华大学。”

第六次 1999年春 世纪末的好戏

比尔·盖茨3月10日结束了香港的会议后，乘直通车抵达深圳，虽只停留了短短6小时，但他发起的“维纳斯计划”让业界至今仍记忆犹新。维纳斯计划是将Windows平台从PC扩展到其他终端设备的最初动作，这一计划在业界引起了轰动。不久之后，“维纳斯计划”将他们置于尴尬境地。一位信息产业部的官员总结道：“你们自己避开政府，找一些厂商跑到深圳去做一个‘维纳斯’就能成功吗，你们自己有那么大的能力吗？”比尔·盖茨也意识到，原来政府公关没有做到位，随后微软立刻做了调整。

前17次来中国 比尔·盖茨 都干了点啥？

6月14日晚9时49分，微软创始人比尔·盖茨在博文发文称他刚降落北京，将开启2019年以来的首次访问。这是他第18次到访中国，我们一起回顾一下这位商界传奇前17次的中国之旅。



1995年比尔·盖茨夫妇在北京



2008年比尔·盖茨在北京观看奥运会

第七次 2001年秋 为XP站台

比尔·盖茨应邀参加了在上海举行的APEC会议，并在48小时内连续作了3场演讲，与上海市政府签署了合作备忘录，并为Windows的升级产品Windows XP做宣传。

第八次 2003年春 微软中国十周年

这次与前几次相比要显得更加正式，规模声势也更加浩大，被称为具有决定性意义的一次访问。由于当时正处于微软中国成立十周年的关键时刻，而且也

是验证微软与中国政府合作关系到底如何的时刻，这次来访的直接成果也决定着微软中国未来十年的发展速度。

2月27日下午两点，在北京国家奥林匹克中心举行的微软“新一代软件技术”大会上，在近万名大学生的瞩目下，比尔·盖茨宣布了其雄心勃勃的NET计划。就在同一天，雷军在金山的办公室获得了董事会的批准，将当年的研发投入翻倍。

第九次 2004年夏 拜访人数之多史无前例

比尔·盖茨先后出席了首届中国国际服务业大会、CEO峰会、2004微软新技术展望大会等活动，广泛会见政界、商界人士，涉及行业之多、人数之多史无前例。比尔·盖茨的这一连串“亲善”举措，被一些业内人士看作是对中国即将出台《反垄断法》作出的反应。微软工作人员则回应称，这是因为微软倡导的“无缝计算”，需要更多跨行业的支持者。

第十次 2007年春 盖茨的另一面

10年后，比尔·盖茨再次访问清华大学并发表了题为《未来之路：在中国共同创新》的精彩演讲，出席微软亚洲政府领导人论坛，参加博鳌亚洲论坛。这一年的中国行，盖茨留下了诸多金句：“总有人问我，下一个比尔·盖茨会出现在哪里？我相信，下一个伟大的成功会来自亚洲。”“我下一个梦想将转向慈善事业。”

第十一次 2008年夏 从微软退休

2008年8月7日，从微软退休的比尔·盖茨带着家人来到北京，兑现一年前许下的承诺——观看北京奥运会。

第十二-十五次 2009-2017年 慈善、教育、新能源是主基调

2009年，盖茨从微软退休后第一次访华，除了微软创始人、比尔及梅琳达·盖茨基金会创始人两个身份之外，他还有一个头衔——美国泰拉能源公司董事长。这是一家盖茨于2006年主导投资的新能源公司，致力于核能研发。比亚迪、中国原子能科学研究院、国家核电技术公司、中核集团都是这位美国科技圈“退休老干部”的拜访对象。他还两次访问北大，并于2017年当选中国工程院院士（外籍）。

第十六次 2018年秋 关注“厕所革命”

2018年11月16日，比尔·盖茨参加了在北京举行的“新时代厕所博览会”，并承诺投入2亿美元用于研发新型厕所。“厕所革命”这个话题，是盖茨极为关注的，它正属于盖茨推动与中国合作的重点领域——卫生与人类健康。

第十七次 2019年秋 关注气候变化和消除贫困

2019年11月20日至21日，比尔·盖茨参加了中国国家卫健委与盖茨基金会结核病防治合作十周年纪念活动，参加2019年创新经济论坛，与来自全球的政界、企业界等人士探讨如何在全球治理、气候变化等重大议题上进一步加强合作。

据澎湃新闻